



@学生和家長 暑期安全攻略請收好

编者按

近日,我市中小學生紛紛开启了暑假模式,孩子們从紧张的課業壓力中解放出來,自然開心不已,但家長的心弦却緊繃了起來。畢竟小孩子安全意識薄弱,又比較頑皮,如何有效保障孩子

在假期的安全,成為父母最為關注的問題。對此,本報記者從防溺水、防拐騙等多方面進行了採訪,帶回了學生和家長急需的安全攻略,并特別提醒廣大家長在加強監護的同時,幫助孩子增強安全意識和自我保護意識。

提高警惕 謹防詐騙

暑假來到,不法分子翻新花樣,以自己有中高考錄取的特殊渠道、辦理助學貸款等名義,誘騙學生及家長。為此,寶雞市考試管理中心工作人員提醒全市大中小學生,特別是中高考考生及家長,一定要擦亮眼,謹防上當受騙。
市考試管理中心工作人員給考生和家長介紹了四類常見的詐騙手段。手段一:冒充教育局、財政局、學校招辦工作人員,通過領取“高考補助金”、郵寄虛假錄取通知書等方式,誘騙考生或家長進行轉賬匯款。手段二:模仿“校訊通”“高考直通車”等向考生及家長發送帶有木馬病毒的短信,竊取家長的銀行卡賬戶、密碼等資料,并轉移財

產。手段三:冒充教育局、學校領導或班主任群發短信,聲稱“有內部關係”,考生“只要交錢,就能被錄取”,利用考生和家長低分高錄的侥幸心理實施詐騙。手段四:以辦理信用卡或助學貸款需要提供保證金、驗資等理由實施詐騙。
市考試管理中心工作人員提醒學生和家長,中高考錄取目前全部實行網上錄取,錄取系統的微信公眾號上發布了不少防拐騙的知識。”該校德育副校長巨軍剛說,放假前一天他們在全校進行了安全防範警示教育,通過大廣播播送安全注意事項,并要求每個班召開班會,再次對孩子們進行安全教育,尤其加強防拐騙意識的培養,幫助他們提高警惕,

更不要再輕易向陌生賬戶進行轉賬。此外,接到發放獎學金、助學貸款、學習補助之類的信息或電話,學生和家長可以向老師或者學生資助管理部門核實,切勿輕信對方謊言。
此外,一旦發現詐騙行為或者被騙,學生和家長一定要及時撥打110或到就近的派出所報案,最大限度地保護自己的合法利益。



防拐防騙 安全常記

6月初,陝西涇陽縣11歲男孩被騙遇害;6月中旬,我市一名9歲男孩走失,所幸孩子最終被找回……日前,隨着我市各大中小學校期末考試結束,暑假拉開了序幕,對孩子和家長來說,“防拐騙 護安全”成了放假前的重要一課。
告知孩子陌生人給的任何東西都不能吃,更不要跟陌生人走;成年人不是會向小孩求助幫忙的;如果和父母走失千萬不要慌張,看看附近有沒有穿制服的警察叔叔,再尋求幫助……6月23日,金台區三迪小學一封告家長

安全責任書,發到了每位家長的手中,上面寫滿了假期注意事項。“前段時間涇陽縣發生的男孩被騙遇害事件,給我們敲響了警鐘,今年學校把防拐騙宣傳作為一項重點工作,不僅將注意事項寫進了告家長安全責任書,還在學校的微信公眾號上發布了不少防拐騙的知識。”該校德育副校長巨軍剛說,放假前一天他們在全校進行了安全防範警示教育,通過大廣播播送安全注意事項,并要求每個班召開班會,再次對孩子們進行安全教育,尤其加強防拐騙意識的培養,幫助他們提高警惕,

避免悲劇的發生。
“低年級學生,不要給陌生人帶路,也不要請陌生人帶路,不要搭乘陌生人的車,不要拿陌生人給的飲料和零食;高年級學生,不要將個人信息資料輕易告訴他人,不要輕信網上發布的勤工助學或求職等招聘信息,謹防以求職等為名或利誘式的詐騙行為。”派出所民警提醒家長,孩子暑假期間,防拐騙千萬不可掉以輕心,年齡較小的孩子,外出時不能讓其離開自己的視線

範圍,同時,教會其撥打“110”,識別穿警服和軍裝的人;大一點的孩子,要隨時掌握其動向,并幫助其樹立正確的人生觀、價值觀、世界觀。
本報記者 李曉菲



疏堵結合 遠離網癮

“豆豆,晚上十點了,你玩了一個小時遊戲了,快點睡吧。”7月1日晚上,家住市區第五大道的豆豆媽媽催促道。“好”,豆豆爽快地答應道。不過,他嘴上是這樣說的,手卻依舊在電腦鍵盤上不停敲打。
暑假來到,同豆豆媽媽一樣,不少家長發起了愁,不僅愁自己忙工作,無暇管束孩子,更发愁網游、短視頻等在线娛樂活動“綁

架”孩子。那么,如何防止孩子沉迷網絡,假其度過一個健康有意義的暑假呢?
鳳翔區城關中學教師靳秀萍在接受採訪時說,在網絡如此發達的當下,父母不可能簡單粗暴一“禁”了之,建議家長“疏堵結合”。“疏”即家長理性對待短視頻,以短視頻作為拓展視野的工具,引導孩子理性“觸網”,刷一些傳遞正能量、能

增長見識愉悅身心的視頻。“堵”即嚴格控制時間,防止孩子沉迷在线娛樂;巧用在线娛樂App的青少年模式,在孩子和網絡信息間構築起“防火牆”,防止不良信息影響孩子。
“知己知彼,百戰百勝。”寶雞高新一中校長吳文博建議家長圍繞在线娛樂的特點做文章。首先,家長可以增加親子互動時間,

豐富親子互動方式,滿足孩子的情感需求。再者,家長可以帶著孩子走出閱讀社會這本“無字之書”,拓展孩子的視野,轉移孩子的注意力,讓孩子的注意力從虛擬世界轉移到現實生活中。

救援演練 預防溺水



校醫給學生們講解如何正確進行溺水救援

暑假到了,每年的這個時候都是溺水事故的多發期,寶雞實驗小學高度重視暑期防溺水安全教育,通過組織學生觀看防溺水視頻、開展防溺水救援演練等,全方位構建學校安全立體防範網。
發現有人溺水,迅速借助竹竿、繩子等工具進行救援,切勿直接用手拖拽……近日,寶雞實驗小學防溺水救援演練如期開展,此次演練模擬溺水場景,校醫一邊講解一邊現場給學生們模擬如何正確進行溺水救援,還給孩子們教了人工呼吸和心肺復蘇的步驟與方法,極大提高了師生應急處置能力。據了解,這樣的防溺水應急救援演練,寶雞實驗小學每年都會舉辦一次。

為提高孩子防溺水安全意識,寶雞實驗小學除了舉辦防溺水救援演練外,今年6月份,學校還專門組織全體學生觀看防溺水視頻,放暑假前,發放了《致家長的一封信》,提醒家長關注孩子暑假安全,對孩子進行防溺水教育,與家長簽訂《假期安全責任書》。
怎樣有效預防溺水事件的發生?溺水後該如何救援?寶雞實驗小學總務處主任張宏斌提醒廣大學生,暑假期間遠離河道、池塘、湖面等水域,如果想游泳,必須在家長的陪同下前往正規場所。如發現有人溺水及時呼救,在有能力的情况下借助竹竿、繩子等工具進行救援,切勿直接伸手救援。“人在溺水後求生欲望非常強,如果貿然用手直接救援,很有可能被拉下水,結果人未救成,自己也會陷入危險境地。”張宏斌補充說。

本報記者 邵菲菲

我市教育系統: 79個集體和個人 受到省市表彰

本報訊 近日,記者從寶雞市教育局獲悉,我市一大批中小學德育工作先進受到了表彰。其中,21個集體和個人榮獲省級表彰,58個集體和個人榮獲市級表彰。

立德樹人是教育的根本任務。近年來,我市結合時代要求啟動“新時代·新德育”鑄魂行動,着力打造立德樹人升級版,為全市中小學持續深化德育實踐,提升德育實效搭建起了體系完整、導向鮮明、內容豐富、形式靈活的“新平台”。在有效推進“新時代·新德育”鑄魂行動的過程中,我市不僅培養出了一大批向上、向善、向美的新時代好少年,也涌現出了一大批德育先進典型和集體。最終,經學校推介、省市縣層層選拔,我市涌現出省市先進集體和個人79個。其中,鳳縣雙石鋪中學等7個單位,榮獲陝西省中小學德育工作先進集體稱號;岐山縣西航學校董佳等14人,榮獲陝西省中小學德育工作先進個人稱號。眉縣第三小學等19個單位,榮獲“寶雞市中小學德育工作先進集體”榮譽稱號;金台高級中學趙洪哲等39人,榮獲“寶雞市中小學德育工作先進個人”榮譽稱號。

市教育局相關負責人希望受表彰的先進集體和個人,珍惜榮譽,再接再厲,繼續在中小學德育工作領域創造新經驗,作出新貢獻。同時,希望各中小學校和廣大教育工作者以受表彰的集體和個人為榜樣,認真落實《中小學德育工作指南》,深化“新時代·新德育”鑄魂行動,為促進全市中小學全面發展作出更大貢獻。

我市首批“作業革命”和“成志教育”示范校名單出爐—— 115所中小學校 榜上有名

本報訊 近日,寶雞市教育局發布《關於命名首批“作業革命”和“成志教育”示范校的通知》,命名金台區列電中學等75所學校為全市首批“作業革命”示范校,命名渭濱區金陵小學等40所學校為全市首批“成志教育”示范校。

今年初,我市被教育部命名為“基礎教育國家級優秀教學成果推廣應用示范區”,全面推廣應用上海市教育科學研究院“提升中小學作業設計質量的實踐研究”和北京市清華附小“成志教育:立德樹人的校本實踐”成果。工作啟動以來,我市各縣區、各學校以“作業革命”為突破口,加強作業、手機、睡眠、讀物和體質“五項管理”,助力中小學生減負、提質、增效;以“成志教育”為突破口,持續拓寬育人途徑,激發辦學活力,推進寶雞基礎教育高質量發展。其中,一批基礎條件好、隊伍素質高、教研力量強、教改需求強烈的學校深度參與,先行先試,創新實踐,在寶雞“作業革命”和“成志教育”國家級優秀成果推廣應用中發揮了示范、引領和帶動作用。為此,在學校自主申報、縣區遴選推薦的基礎上,市教育局決定命名金台區列電中學等75所學校為全市首批“作業革命”示范校,命名渭濱區金陵小學等40所學校為全市首批“成志教育”示范校。

《通知》要求首批被命名的“作業革命”示范校和“成志教育”示范校加大改革創新與工作推進力度,為全市深入推進“作業革命”和“成志教育”再次開拓新途徑,創造新經驗。同時,要求各縣區充分發揮市級示范校的引領作用,扎實推進“作業革命”和“成志教育”教學改革,確保基礎教育國家級優秀教學成果落地生根、開花結果,並助力全市基礎教育高質量發展。



思政課舞起來

日前,寶雞職業技術學院師生共同上了一堂特殊的思政課。這堂思政課以“追憶百年史 奮進新時代”為主題,分為《星星之火》《求索之路》《改革之聲》《強國之歌》四個篇章。綜合運用多種藝術手段,把舞台變課堂,以大型情景劇、詩朗誦、音樂、舞蹈、歌曲聯唱等表演形式,生動展現了中國共產黨帶領中國人民進行革命、建設、改革的壯美畫卷,讓師生們深入了解波瀾壯闊的歷史,從而汲取前進的智慧和力量。

(本版稿件除署名外均由本報記者唐曉妮采寫)